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Ce chapitre comporte une partie descriptive (mais à problématiser : découverte de la BdP) et des points plus théoriques :la formation du change/ les conséquences des variations de change…
· Lire la Balance des paiements
· Il s’agit de découvrir tous les compartiments de la BdP
· Certaines conventions posent problème : désigner par le même signe + les exportations et les entrées de capitaux suite à la vente de titre ne tombe pas sous le sens…
· Attention à l’appellation « compte de capital » (faux amis) : il s’agit des échanges sans contrepartie (dons…)
· Problème du critère de distinction IDE et Inv en portefeuille (ex France on parle d’IDE à partir de la détention de 10% du capital d’une entreprise, en Allemagne c’est 20 %...)
· Attention à l’utilisation de sens commun du terme « investissement » (pour placement fi…)

· Interpréter les différents soldes
· Le « solde commercial » au sens propre concerne les seuls échanges de marchandises… mais souvent désigne aussi bien l’échange de biens ET services…
· Montrez que si un solde commercial positif peut présenter des avantages (création d’emplois / solvabilité…), un déficit commercial n’est pas nécessairement catastrophique (dans une perspective dynamique)
· Dans ce chapitre il convient de se référer au Revenu National Brut (se différencie du PIB par la prise en compte de la rémunération des facteurs de production à l’étranger)
· Etablir une typologie des différents transferts fi selon la nature des agents (dette souveraine…) et des opérations (prêt, apports en capitaux…)

· La formation des cours de change
· Parler de « cours de change » plutôt que  de taux de change : suggère davantage l’idée du prix d’une monnaie (le « cours de change augmente »…)
· Chaque fois qu’un pays échange des biens ou des titres (on parle de « produits ») cela entraine une offre ou une demande sur la devise nationale
· Montrer que les facteurs financiers jouent un rôle croissant dans la détermination des cours de change (avec des mouvements de court terme)
· Montrer le rôle des anticipations (sur le cours des titres émis par le pays, sur les taux d’intérêt) dans la formation du cours de change…et inversement comment les anticipations sur le cours peuvent influencer les taux d’intérêt demandés au pays…
· La distinction change fixe/flexible doit être introduite APRèS (on peut préciser que même en régime de change flottant les Bc peuvent intervenir sur le cours de leur monnaie en fonction d’objectifs « cicbles »)

· Les conséquences des variations des cours de change
· Conséquences commerciales…
· Mais également conséquences financières : risque d’un surcoût des taux d’intérêt si la monnaie est surévaluée…
· Possibilité de finir sur les enjeux de la spéculation, son caractère mimétique (il ne faut pas « avoir raison contre le marché »…)
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