Thème : Diversité du répertoire d'action politique

Les TICE au service de la pédagogie et de la connaissance (mindmap+ diaporama) (stage SES TICE Chalon 2014)
Objectif pédagogique : faire prendre conscience de la diversité des formes de participation politique  et illustrer la typologie des différents registres d'action politique. 

Activité TICE : A partir d'un mindmap (ici avec Framindmap) (donné ou à  faire construire selon le temps dont vous disposez !) sur la diversité des répertoires d'action politique, faire construire un prezi ou diaporama collectif qui illustre et explique cette diversité :

Consignes : Individuellement ou par binôme :

-Réaliser (à la maison) une diapositive illustrant une forme d'action avec une photo significative, être capable de la présenter en indiquant : Le contexte (où et quand), les acteurs, les revendications, la nature de cette action au regard du classement du mindmap/ Justifier le classement.

-Envoyer la diapo au prof  avant le cours

Indices pour retrouver des photos signifiantes :

Voter, Organiser une campagne, Manifestation, Rédaction d’un blog politique, Désobéissance civile, Rendre ses décorations, Grève, Distribuer des tracts, Graffitis politiques sur les murs, Rencontrer un élu, Sit-in, Participer à un meeting, Coller des affiches, Se porter candidat, Grève de la faim, Destruction de biens publics, Occupation de bâtiments, Financer un parti, Organiser une campagne, Faire du porte à porte, cyber activisme,
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