L'ordre politique européen

4 heures par point.

1/ indications complémentaires
Impact de l'action européenne sur l'action publique première question
Aspect descriptif et borné avec 3 institutions nommées, puis deuxième démarche inductive avec le processus d'européanisation ( sur les politiques publiques, mais aussi sur les acteurs et les normes).

 2/ les points saillants: 

Les caractéristiques politiques. 
L'Europe n'est pas un Etat au sens Weber, la gouvernance européenne s'articule à différents niveaux ( subsidiarité),
 troisième élément: une méthode communautaire cf jean monnet, l'idée c'est une méthode de négociation.
On insiste sur le fonctionnement actuel et non sur l'aspect historique. Ne pas s'engager dans une démarche comparative avec les institutions françaises( qui n'ont pas le même objectif). Enfin, il faut comprendre les sources de souveraineté: les états et les peuples.

Éléments importants des institutions.
Le conseil européen: ensemble des chefs d'états, puis conseil des ministres 
La commission européenn:' politique communautaire à impulser, gardienne des traités, veille à l'application des directives. Elle n'a plus le monopole de l'engagement communautaire.
Le parlement européen représente les peuples élection avec un scrutin propre à chaque état. Il est devenu un organe avec pouvoir d'amendement, de co- décision, ce qu'il n'était pas au début (consultatif)
Prise de décision conjoint par le parlement et le conseil validée par la commission. Il y a une division du travail entre les institutions, procédure de codécision qui peut encore évoluer avec les nouveaux traités

L'européanisation de l'action publique. Définition: l'influence de la politique sur les acteurs et les règles, normes. Il faut partir d'exemples: politiques de l'environnement, enseignement supérieur (érasmus). Montrer une certaine résistance. Autre élément: les normes partenariat public/privé. 
Comment les acteurs ont été transformés par cette évolution:  un élu local a un avantage comparatif s'il connaît bien les rouages de l'Europe. Il y a aussi les mouvements sociaux ( contre l'Europe ou écologistes qui sont transnationaux).
Pb l'Europe n'est pas basée sur la séparation des pouvoirs mais sur une distribution diffuse des pouvoirs.

Bibliographie sélective. 
Politiques européennes chez PUF pour le prof. Pour les politiques publiques en 2009.
Le système politique européen de Quermonne et un repère la découverte


3.2 vers un ordre politique supranational. 3 aspects:
-1Quelles caractéristiques démocratiques ? Ce n'est pas un état, il y a eu des transformations,
-2Les caractéristiques de la citoyenneté européenne.
-3Le questionnement sur le devenir de l'ordre étatique.

1/ pas de constitution mais un cadre: traité, charte, développement d'un espace public européen. Pas de concentration des pouvoirs, mais la distribution des pouvoirs est complexe. Quelle démocratie ? Participative, indirecte ? Permet de remobiliser les acquis. Le traité de Lisbonne cherche à promouvoir la démocratie participative : droit d'initiative des citoyens ( à ne pas confondre avec le droit de pétition adressée au parlement européen qui existe déjà). Le nouveau droit:  1 millions de signataires avec un nombre significatif d'états membres. Greenpeace l'a utilise sur les OGM en mars 2010.
Ce droit est une réponse aux critiques sur l'Europe trop éloignée avec de l'abstention élevés. 
On peut distinguer 3 critiques.
Reproche de visibilité, de complexité et de dégager les finalités de l'Europe.

2/ La citoyenneté: elle est additionnelle et ne remplace pas celle des états. Tout citoyen à 3 types de droits. Droits sociaux, économiques et politiques. Pour l'Europe les 2 derniers sont importants (consommateurs, électeurs). C'est donc une citoyenneté incompétent, une citoyenneté de marche.
3/ L'ordre politique européen est supra étatique:
Il est composé de différents états, il a différents niveaux(local, national et supra), des modalités d'intégration qui sont multiples (communauté culturelle, citoyen national et européen). Et enfin, le sentiment d'appartenance est économique et non plus étatique ou religieux.

Site internet toute l'Europe  et le manuel de sc po la découverte.





